

預防老年失智症

家中長輩若是有人罹患嚴重（極重度）的老年失智症，無可諱言是家屬成員，特別是照顧者最大的夢魘與不幸。

老年失智症是漸進式，多層次的認知缺陷，發病初期可能只是輕微的忘記，包括一時的記憶力消失、東西找不到、或放錯地方、說話前後不連貫且會重覆某些字眼或動作。

不過隨著時間的消逝，患者的記憶力逐漸減退，情形愈來愈嚴重，在判斷能力、抽象思考、計算能力上，均會產生障礙，白天走出家門會迷路，夜晚會像夢遊般四處遊走，個性也會改變，人格上當然也會改變。

明明是脾氣很溫和的人，會變得愛發脾氣，甚且大聲咆哮，變得喜怒無常，當中還會有一半病患精神異常的行為，如尖叫、妄想、幻覺、焦慮、躁動、夢遊、失眠或睡眠障礙、憂鬱及易怒，甚至有暴力、攻擊等異常動作與行為；造成家屬成員，尤其是負責照顧者無限的困擾與痛苦。

雖然適來醫學有大幅度的進步，然而迄今為止，醫界對老年失智症患者的治療，依然表示藥物只能延緩惡化，無法加以根治。



本文特別從預防的角度著手，所謂“預防勝於治療”的觀念，來遠離老年失智症的纏身。

老年失智症可否加以預防？答案是肯定的。預防老年失智症最好從50歲開始，要有恆心與毅力，從平時的生活、飲食方面及適當地攝食有幫助提升大腦記憶力、集中力及學習力的保健食品來著手。

一、從生活方面著手

大腦和身體一樣，都是「用進廢退」，所以提

人性化醫學

醫師的選擇

官愈大的人，學問愈大？其實並不盡然。李白與蘇軾的官位微不足道，可是他們卻是唐代與宋代最偉大的詩人。同樣地，這點也可以在醫師身上發現。

雖然院內住院醫師職位低微，不過他們已經領有執照，有接受專科醫師的訓練，也會成為優秀的主治醫師或大師；在資深醫師的指導下，從事醫療行為，經驗就累積起來了。主治醫師則是經過住院醫師訓練，再通過專科醫師的考試，而為成熟的醫師。

可是醫師成熟與否不能只以專科醫師考試來決定，所以醫師年紀愈大，就愈成熟，不過同時也要考慮到年紀愈大時，是不是有繼續進修及年老力衰的問題。

專業醫師可能在研究上下功夫，做很多的研發，醫

文／洪建德 本刊特約健康顧問·陽明院區新陳代謝科主任

術日益精進，也可能一輩子沒有擔任過行政職位。這些行政職位對於醫術好、研發強、對病人有人文想法的醫師，是毫無興趣的。

官位再大，只是浪費更多的時間在行政工作上；官位再大，只是使得問診及研究的時間減少；官位再大，並不能使自己在處理病人事務上有所精進；官位再大，並不能使醫師在人類歷史的洪流中，成為一個研究、開發，進而樹立里程碑的人。

一個人文的醫師、一個成熟而致力於照顧病人的醫師，常無心爭取行政職位。因此，先進國家選擇醫師常有些客觀的數據根據，而非以官大代表學問大。